
Gentile Collega, 

Sperando di continuare a farti cosa gradita e utile ti invio le principali novità. 

 

• Scadenze 2019 – 31 dicembre 

 

Il conguaglio contributivo 2018, se dovuto e non oggetto di rateizzazione, va corrisposto entro il 31 dicembre, tramite 

il bollettino da generare su Inarcassa On line alla funzione "Calcolo contributo e prenotazione MAV".  

 

Chi non ha ancora trasmesso la dichiarazione telematica 2018  – scaduta il 31.10.2019 – può evitare le sanzioni 

inviandola entro il 31 dicembre (accedendo alla propria area riservata su IOL – Inarcassa On Line) e versando, entro 

lo stesso termine, l'eventuale conguaglio.  

 

Chi ha optato la rateazione bimestrale dei contributi minimi non dimentichi che il 31.12 scade la 6° ed ultima rata. In 

caso di mancato pagamento della quarta rata e/o quinta rata, queste verranno riproposte con quella del 31/12 e non 

oltre. In caso di mancato pagamento il professionista potrà fare Ravvedimento Operoso 

 

Il 31 dicembre è anche il termine per l’eventuale versamento del Contributo Volontario 

Mi permetto di rammentarti cosa sia e quali possano essere i VANTAGGI DELLA CONTRIBUZIONE 

VOLONTARIA sul tuo montante contributivo INARCASSA 

La contribuzione volontaria  è una forma di risparmio (oggi) che finalizzata ad un maggior ritorno pensionistico 

(domani) 

 

A tutti gli effetti è contribuzione di “I pilastro” ed è parimenti trattata ai contributi obbligatori che ogni anno 

accumuliamo sul nostro montante contributivo previdenziale. 

In particolare ti ricordo che tali contributi: 

- Sono TOTALMENTE DEDUCIBILI (a differenza di altre tipologie di investimento e di fondi complementari) con 

notevoli vantaggi dal punto di vista FISCALE  

- SONO RIVALUTATI OGNI ANNO AD UN TASSO MINMO DEL 1,5% 

- Non vi sono costi di gestione specifici 

 

Per maggiori approfondimenti ti suggerisco l’approfondimento scritto dalla D.ssa Corezzi e dal Dr Inzerillo sulla rivista 

n.4/2016 di cui ti riporto il link http://rivista.inarcassa.it/4-2016/previdenza/le-convenienze-della-contribuzione-

volontaria-di-inarcassa 

(Ctrl  clic per aprire collegamento) 

 

Puoi versare un importo compreso tra  l’1% e l'8,5% del reddito professionale netto dichiarato ai fini IRPEF 

Per scegliere l’importo che si vuole versare e generare il bollettino MAV, si deve utilizzare l'apposita funzione presente 

nella sezione riservata Inarcassa On Line "Contribuzioni volontarie". 

Trattandosi di un contributivo facoltativo potrà essere versato in anni discontinui. 

 

• Mettiti in regola con il Ravvedimento operoso 

L’Anagrafe Tributaria dell'Agenzia delle Entrate ha trasmesso i dati reddituali. Verifica la tua posizione tramite 

l’applicazione su Inarcassa On Line consultando gli estratti conto (dichiarazioni e contributi) e, se necessario, sana 

eventuali irregolarità (dichiarazione omessa o errata, mancato versamento dei contributi). Usufruendo del ROP 

ridurrai la sanzione del 70%, ma la richiesta va inoltrata su IOL prima che l'irregolarità sia contestata da Inarcassa 

 



• Contributi minimi 2020 in rate bimestrali 

Anche per il 2020 è possibile versare i contributi minimi in 6 rate bimestrali, anziché in 2 semestrali. Per chi desidera 

cogliere questa opportunità, le rate saranno di pari importo, senza interessi dilatori, con la prima scadenza stabilita al 

28 febbraio e l’ultima al 31 dicembre 2020. 

Hanno accesso all’agevolazione tutti gli iscritti a Inarcassa, inclusi i pensionati: basta che ne facciano richiesta entro il 

31 gennaio 2020, esclusivamente in via telematica, tramite l’apposita funzione disponibile alla voce "agevolazioni" del 

menù laterale di Inarcassa On line. 

 

• Asset Allocation Strategica 2020 

Il Comitato Nazionale dei Delegati nell'assemblea di ottobre ha deliberato l'asset allocation strategica per il 2020 

valutando il più opportuno rapporto rischio/rendimento, con la seguente distribuzione percentuale dell'intero 

patrimonio nelle classi di investimento: Obbligazionaria 27,5%; Azionaria 28,5%; Ritorno assoluto e investimenti reali 

22,0%; Immobiliare 18%; Monetaria 4%. 

 

• Approvato il bilancio di previsione 2020 

Il bilancio di previsione di Inarcassa è stato approvato dal Comitato Nazionale dei Delegati nell’adunanza del 29 

novembre 

Inarcassa, presenta un patrimonio netto che ha oramai superato la soglia di  11 miliardi di euro. Le previsioni per 

l’esercizio 2020, formulate come di consueto con il doveroso rispetto del principio della prudenza, determinano un 

avanzo economico di 428 milioni di euro ed un flusso di entrate contributive per oltre 1 miliardo di euro. 

 

• Finanza sostenibile 

Inarcassa aderisce ai Principi per l'Investimento Responsabile (UN-PRI). 

Inarcassa è il primo ente italiano di previdenza a comparire, dal 1º agosto 2017, nella lista dei firmatari del PRI, il 

network internazionale, sostenuto dalle Nazioni Unite, di investitori e gestori che nel loro processo d'investimento e 

nel processo aziendale incorporano i cosiddetti criteri “ESG” (Environmental, Social, Governance) , perseguono cioè 

gli obiettivi tipici della gestione finanziaria tenendo in considerazione aspetti di natura ambientale, sociale e di 

governance, per l’appunto ambientali, sociali e di governance.  

 

• Voto elettronico: finalmente!!! 

Tra pochi mesi dovrai eleggere il tuo rappresentante nel Comitato Nazionale dei Delegati, l’organo politico di 

Inarcassa. 

Finalmente sono state abolite le raccomandate cartacee e le distanze per il raggiungimento del seggio elettorale con 

un enorme contenimento dei costi e una auspicabile maggiore nostra partecipazione alle votazioni. 

Potrai votare con pochi clic accedenda alla tua area riservata su Inarcassa On Line (IOL) 

Ricorda però  che per accede a questo e agli altri servizi web sono necessari i tuoi dati aggiornati. In particolare 

controlla la correttezza della tua PEC, email e numero di cellulare (non è sufficiente il telefono fisso). 

 

Nel caso avessi smarrito PIN o PASSWORD, puo rigenerarli dalla pagina di log-in  nella quale troverai anche i requisiti 

tecnici ( https://www.inarcassa.it/idp/Authn/UserPassword  - Ctrl  clic per aprire collegamento) 

 

 

 

 

 

Società di Ingegneria, contributo dovuto per q 



• Numeri utili 

Recupero codici Inarcassa On line - Card 800.016318 –  

RBM Salute 800.991775 –  

Assigeco – Polizza RC Professionale 800.978446 –  

Call Center 02.91979700 

Sito Inarcassa: www.inarcassa.it –  

PEC di Inarcassa: protocollo@pec.inarcassa.org –  

Banca Popolare di Sondrio, IBAN Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88 

 

• PROSSIMI INCONTRI FORMATIVI SUI TEMI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI 

INARCASSA: (date e titoli provvisori - da confermare!!!!!) 
 

27 gennaio  ore 14.30:  

- Inarcassa focus su riscatti, ricongiunzioni, totalizzazione e cumulo ai fini pensionistici; 

servizi assistenziali e convenzioni 

16  marzo ore 14.30  

- “Inarcassa oltre la previdenza. Le diverse forme di associazione per l’ingegnere: studio 

associato, StP, SdP, Società di Ingegneria. Il welfare di Inarcassa: ilsostegno alla 

professione , le convenzioni e l’assistenza  

8 aprile ore 14.30: 

- “Le regole previdenziali ed assistenziali di inarcassa” _ per neo iscritti 

 

I seminari sono gratuiti, forniscono 4 crediti formativi e si svolgeranno presso la sede dell’Ordine 

Ingegneri in via Pergolesi.  L’iscrizione deve essere effettuata on line accedendo al sito della Fondazione 

dell’Ordine Ingegneri [https://www.ordineingegneri.milano.it/fondazione], sul quale troverai il dettaglio dei temi 

trattati nelle diverse giornate. 

 

Resto come sempre a tua disposizione per eventuali dubbi, richieste di chiarimento e segnalazioni per migliorare il 

livello di servizio della nostra cassa di previdenza.  

Puoi scrivere alla mia mail qas.silvia@tiscali.it o incontrarmi di persona chiamando direttamente la segreteria 

dell’Ordine degli Ingegneri di Milano (02. 76003731) per fissare un appuntamento 

Augurandoti un bellissimo Natale ti invio i miei migliori saluti 

            

      Silvia 

Dr ing. Silvia A. V. Fagioli 

Delegato per gli Ingegneri della Provincia di Milano e Consigliere d’Amministrazione di Inarcassa 

Studio Q.A.S. - Gestione Globale dell’Impresa 

  

339 4895042     

 

e-mail:  qas.silvia@tiscali.it 
 



Gentile Collega, 

Sperando di continuare a farti cosa gradita e utile ti invio le principali novità. 

  

• Scadenze 2019 – 31 dicembre 

  

Il conguaglio contributivo 2018, se dovuto e non oggetto di rateizzazione, va 

corrisposto entro il 31 dicembre, tramite il bollettino da generare su Inarcassa On 
line alla funzione "Calcolo contributo e prenotazione MAV". (Attenzione!!! se non hai il 
MAV molto probabilmente non hai cliccato su "genera MAV" in fase di dichiarazione) 

 Se non avessi ancora trasmesso la dichiarazione telematica 2018  – scaduta il 

31.10.2019 – puoi evitare le sanzioni inviandola entro il 31 dicembre (accedendo alla 

tua area riservata su IOL – Inarcassa On Line) e versando, entro lo stesso 

termine, l'eventuale conguaglio. 

 Se hai optato per la rateazione bimestrale dei contributi minimi non dimenticarti 

che il 31.12 scade la 6° ed ultima rata. In caso di mancato pagamento della quarta 
rata e/o quinta rata, queste verranno riproposte con quella del 31/12 e non oltre. In 
caso di mancato pagamento ipotrai avvalerti del Ravvedimento 

Operoso (abbattimento delle sanzioni del 70%) 

 Il 31 dicembre è anche il termine per l’eventuale versamento del Contributo 
Volontario 

Mi permetto di rammentarti cosa sia e quali possano essere i VANTAGGI DELLA 

CONTRIBUZIONE VOLONTARIA sul tuo montante contributivo INARCASSA 

La contribuzione volontaria  è una forma di risparmio (oggi) che finalizzata ad un 
maggior ritorno pensionistico (domani) 

 A tutti gli effetti è contribuzione di “I pilastro” ed è parimenti trattata ai contributi 

obbligatori che ogni anno accumuliamo sul nostro montante contributivo previdenziale. 

In particolare ti ricordo che tali contributi: 

-      Sono TOTALMENTE DEDUCIBILI (a differenza di altre tipologie di 

investimento e di fondi complementari) con notevoli vantaggi dal punto di vista 
FISCALE        



-      SONO RIVALUTATI OGNI ANNO AD UN TASSO MINMO DEL 1,5% 

-      Non vi sono costi di gestione specifici 

 Per maggiori approfondimenti ti suggerisco l’approfondimento scritto dalla D.ssa 

Corezzi e dal Dr Inzerillo sulla rivista n.4/2016 di cui ti riporto il 
link http://rivista.inarcassa.it/4-2016/previdenza/le-convenienze-della-

contribuzione-volontaria-di-inarcassa 

(Ctrl  clic per aprire collegamento) 

 Puoi versare un importo compreso tra  l’1% e l'8,5% del reddito professionale netto 
dichiarato ai fini IRPEF 

Per scegliere l’importo che si vuole versare e generare il bollettino MAV, si deve 
utilizzare l'apposita funzione presente nella sezione riservata Inarcassa On 

Line "Contribuzioni volontarie". 

Trattandosi di un contributivo facoltativo potrà essere versato in anni discontinui. 

  

• Mettiti in regola con il Ravvedimento Operoso 

L’Anagrafe Tributaria dell'Agenzia delle Entrate ha trasmesso i dati reddituali. 

Verifica la tua posizione tramite l’applicazione su Inarcassa On Line consultando gli 
estratti conto (dichiarazioni e contributi) e, se necessario, sana eventuali irregolarità 
(dichiarazione omessa o errata, mancato versamento dei contributi). Usufruendo del 
ROP ridurrai la sanzione del 70%, , ma la richiesta va inoltrata su IOL prima che 

l'irregolarità sia contestata da Inarcassa. 

  

• Contributi minimi 2020 in rate bimestrali 

Anche per il 2020 è possibile versare i contributi minimi in 6 rate bimestrali, 
anziché in 2 semestrali. Per chi desidera cogliere questa opportunità, le rate saranno 

di pari importo, senza interessi dilatori, con la prima scadenza stabilita al 28 febbraio 
e l’ultima al 31 dicembre 2020. 

Hanno accesso all’agevolazione tutti gli iscritti a Inarcassa, inclusi i pensionati: basta 
che ne facciano richiesta entro il 31 gennaio 2020, esclusivamente in via telematica, 



tramite l’apposita funzione disponibile alla voce "agevolazioni" del menù laterale di 

Inarcassa On line. 

  

• Asset Allocation Strategica 2020 

Il Comitato Nazionale dei Delegati nell'assemblea di ottobre ha deliberato l'asset 
allocation strategica per il 2020 valutando il più opportuno rapporto 
rischio/rendimento, con la seguente distribuzione percentuale dell'intero patrimonio 

nelle classi di investimento: Obbligazionaria 27,5%; Azionaria 28,5%; Ritorno 

assoluto e investimenti reali 22,0%; Immobiliare 18%; Monetaria 4%. 

  

• Approvato il bilancio di previsione 2020 

Il bilancio di previsione di Inarcassa è stato approvato dal Comitato Nazionale dei 
Delegati nell’adunanza del 29 novembre 

Inarcassa, presenta un patrimonio netto che ha oramai superato la soglia di  11 
miliardi di euro. Le previsioni per l’esercizio 2020, formulate come di consueto con il 

doveroso rispetto del principio della prudenza, determinano un avanzo economico di 

428 milioni di euro ed un flusso di entrate contributive per oltre 1 miliardo di euro. 

 

• Finanza sostenibile 

Inarcassa aderisce ai Principi per l'Investimento Responsabile (UN-PRI). 

Inarcassa è il primo Ente italiano di previdenza a comparire, dal 1º agosto 2017, nella 
lista dei firmatari del PRI, il network internazionale, sostenuto dalle Nazioni Unite, di 
investitori e gestori che nel loro processo d'investimento e nel processo aziendale 
incorporano i cosiddetti criteri “ESG” (Environmental, Social, 

Governance) , perseguono cioè gli obiettivi tipici della gestione finanziaria tenendo in 

considerazione aspetti di natura ambientale, sociale e di governance, per 

l’appunto ambientali, sociali e di governance. 

  

• Voto elettronico: finalmente!!! 



Tra pochi mesi potrai eleggere il tuo rappresentante nel Comitato Nazionale dei 

Delegati, l’organo politico di Inarcassa. 

Finalmente sono state abolite le raccomandate cartacee e le distanze per il 
raggiungimento del seggio elettorale con un enorme contenimento dei costi e una 

auspicabile maggiore nostra partecipazione alle votazioni. 

Potrai votare con pochi clic accedenda alla tua area riservata su Inarcassa On Line 
(IOL) 

Ricorda però  che per accede a questo e agli altri servizi web sono necessari i tuoi 
dati aggiornati. In particolare controlla la correttezza della tua PEC, email e numero 

di cellulare (non è sufficiente il telefono fisso). 

 Nel caso avessi smarrito PIN o PASSWORD, puo rigenerarli dalla pagina di log-in 
 nella quale troverai anche i requisiti tecnici 
( https://www.inarcassa.it/idp/Authn/UserPassword  - Ctrl  + clic per aprire 

collegamento) 

  

         Numeri e riferimenti utili 

Recupero codici Inarcassa On line - Card   800.016318 – 

RBM Salute 800.991775 – 

Assigeco – Polizza RC Professionale 800.978446 – 

Call Center 02.91979700 

Sito Inarcassa: www.inarcassa.it – 

PEC di Inarcassa: protocollo@pec.inarcassa.org – 

Banca Popolare di Sondrio, IBAN Contributi e/o sanzioni 
IT67X0569603211000060030X88 

  

• PROSSIMI INCONTRI FORMATIVI SUI TEMI 

PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI 



INARCASSA: (date e titoli provvisori - da 

confermare!!!!!) 

  

27 gennaio  ore 14.30: 

     -    Inarcassa focus su riscatti, ricongiunzioni, totalizzazione e cumulo ai fini 

pensionistici; servizi assistenziali e convenzioni" 

16 marzo ore 14.30: 

     -    “Inarcassa oltre la previdenza. Le diverse forme di associazione per 

l’ingegnere: studio associato, StP, SdP, Società di Ingegneria. Il welfare di 

Inarcassa: ilsostegno alla professione , 

       le   convenzioni e l’assistenza". 

8 aprile ore 14.30: 

     -    “Le regole previdenziali ed assistenziali di inarcassa” _ per neo iscritti 

  

I seminari sono gratuiti, forniscono 4 crediti formativi e si svolgeranno presso la 

sede dell’Ordine Ingegneri in via Pergolesi.  L’iscrizione deve essere effettuata on 
line accedendo al sito della Fondazione dell’Ordine Ingegneri 
[https://www.ordineingegneri.milano.it/fondazione], sul quale troverai il dettaglio dei 

temi trattati nelle diverse giornate. 

  

Resto come sempre a tua disposizione per eventuali dubbi, richieste di chiarimento e 
segnalazioni per migliorare il livello di servizio della nostra cassa di previdenza. 

Puoi scrivere alla mia mail qas.silvia@tiscali.it o incontrarmi di persona chiamando 

direttamente la segreteria dell’Ordine degli Ingegneri di Milano (02. 76003731) per 
fissare un appuntamento 

Augurandoti un bellissimo Natale ti invio i miei migliori saluti 

                     Silvia 

Dr ing. Silvia A. V. Fagioli 



Delegato per gli Ingegneri della Provincia di Milano e Consigliere d’Amministrazione di 
Inarcassa 

  

339 4895042 

qas.silvia@tiscali.it 

 

Se non desideri ricevere comunicazioni di questo tipo in futuro puoi disiscriverti cliccando qui 

 

 


